
lltl. sunet speciffo rămine din totdeauna visu1 unui 
dirijor cu personalitate. Cronicarii au semnalat cun
tinuu cum sonoritatea Philadelphiei s-a schimbat. 
Organistul Stokowski, adeptul marilor desfăşurări 
sonore, a iăsat locul... violonistului Ormand:r, violo
nistului cu o înclinaţie deosebită pentru catifelajul 
şi strălucirea coardelor. 

A aduce orchestra la un asemenea nivel de dezvol
tare presupune desigur a te preocupa decenii ir. şir, 
de un singur ansamblu (cazuri cam rare în istoria 
artei dnterpretative) dar presupune şi un taknt diri
joral, un com.:ept dirijoral, o forţă organizatorică de 
talia celor demonstrate de Ormandy. 

Ormandy lasă muzicii o uriaşă moştenire discJ
grafic.:ă. Intre 1934-19'49 a înregistrat numai pentru 
firma americană R.C.A. Intre 1949-1968 a avut un 
contract în exclusivitate pentru Columbia. Intre 
196ll--1978 a revenit la R.C.A. 

Ormandy a înregistrat imens de la Bach la Orff 
Din păcate nu există integrale în acest uriaş catalog 
disc.:ografic, după cum istoria se pare că înregistrează 
(în legătură cu evoluţiile lui Ormandy în ultimii ani) 
şi opinia afirmată de Friedrich Herzfeld în cartea sa 
Magie der Ta!ctstocks după care lui Ormandy 1i lip
seşte spiritua:.itatea, profunzimea gindirii, criticul şi 
istoricul fiind cucerit doar de flexibilitatea discur;;u
lui sonor, de neînfrlnta dinamică. 

Dirijor cu o unică putere de atracţie a orchestr-:i
lor şi a publicului, Ormandy s-a bucurat şi de prie
tenia, colaborarea tuturor marilor solişti ai timpului 
nostru de la Francescatti la Rubinstein şi de la Cli
burn la Perlman, după cum a fost înconjurat de 
preţuirea unora dintre clasicii veacului de la Rah
maninov la Enescu. 

In 1970, publicam în paginile revistei Muzica o an
chetă internaţională în care am rugat pe cîţiva dintre 
marii muzicieni ai contemporaneităţii să-mi vor
bească despre Enescu. ,,Enescu - imi declara Or
mandy cu acest prilej - a fost un excelent muzi
cian, un mare violonist, un dirijor deosebit, un ex
cepţional compozitor. Enescu a fost de altfel pentru 
mint: un prieten personal la care am ţinut foarte 
mult". 

Pasionat al muzicii, al educaţiei muzicale a publi
cului, pasionat al prieteniei, Ormandy rămîne unul 
dintre cele mai luminoase spirite ale unui veac ce 
înseamnă atît de mult pentru istoria artei sunetelor. 

Iosif SAVA 

VITRINA PUBLICAŢIILOR STRĂINE 

Smolka Jaroslav (coordonator). Mala Encyclopedie 
Hudby. Praga, Editio Supraphon, 1983, 739 p. şi 24 p. 
ilustraţii alb-negru. 

Lucrarea lexicografică colectivă de ample proporţii, 
realizată de 20 de muzicologi slovaci şi 8 muzicologi 
cehi, sub conducerea lui Jaroslav Smolka. 1Walci En
cyclopedie Hudby (Mica enciclopedie muzicală) oferă 
cititorilor o imagine complexă asupra fenomenului 
muzicii universale din antichitate pînă in zilele noas
tre. Bogăţia ilustraţiilor (fotografii, litografii, desene, 
caricaturi), citatelor muzicale. facsimilelor incluse în 
text, precum şi ineditul _planşelor finale pe hirtie 
cretată, împrumută lucrării nu numai un interes şti
inţific sporit, ci şi un anumit nerv în parcurger·~a 
paginilor. Deşi autorii au pus accentul pe şcoala lor 
naţională, totuşi echilibrul enciclopediei ca spaţiu 

grafic acordat muzicii universale. se menţine la ni
velul exigenţelor şi probităţii lexicografiei contem
porane. In ansamblu, Enciclopedia poate fi socotită 
un instrument de lucru util pentru profesionişti şi 

amatori. 
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F-ără a supradimensiona articolele-titlu şi fării a 
folosi o terminologie tehnică luxuriantă, specwasă, 
lvlalu Encyclopcdie Hudby oferă succinte date iufot
mative, esenţiale, pe înţelesul tuturor despre perso
nalităţi. ansambluri, formaţii, instrumente, termeni 
muzicali, asociaţii naţionale şi internaţion;lle, con_
st1 uctol"i de instrumente, publicaţii, case de editură 
şi discuri, titluri de opere şi lunări simfonice ş.a . 
Uemarcnbile sint articolele de sinteză asupra princi
palelor şcoli muzicale. contemporane. după cum, ni 
se pare rnlevabilă, atenţia acordată şcolilor extra
europene (din Asia, Africa, America de sud, Aus
tralia). 

Muzica românească ocupă un spaţiu corespunzăt'.lr 
nivelului ei profesional în contextul vieţii artistice 
actuale. Aproape 50 de compozrtori, muzicologi, fol
clorişti, interpreţi, au fost cuprinşi în Enciclopedie, 
accentul punîndu-se pe muzica veacului XX. Printre 
muzicienii care figurează în lucrarea pragheză. men
ţionăm pe A. Alessandrescu. M. Andricu, P. Bentoiu, 
W. Berger, C. Brăiloiu, Tiberiu Brediceanu, N. Brîn
duş, N. Buic1iu, I. Buzea, Maria Cebotari, I. Cotru
b~, D. Cuclin, S. Drăgoi, Ion Dumitrescu. G. Enescu, 
George Georgescu, Valentin Gheorghiu, Stan Golestan, 
N. Herlea, I. D. Chirescu, P. Jelescu, M. Jora. l'i. Kir
culcscu, D. G. K.iriac, Dinu Lipatti. M. Mihalovici, 
M. Negrea, Ştefan Niculescu, T. Olah, I. Perlea, 
C. Porumbescu, Th. Rogalski, C. Silvestri. M. Socor, 
L. Spiess, A. Stroe, S. Toduţă, Viorica lirsulea:::, 
Z. Vancea, A. Vieru, Roman Vlad. R. Wagner-Re;:geny, 
Virginia Zeani. Citeva omisiuni inexplicabile (Gheor
ghe Dumitrescu, Dumitru Capoianu, Theodor Grigoriu, 
Laurenţiu Profeta, Ion Căianu, D. Cantemir), apoi o 
pleiadă de absenţi diri rîndurile interpreţilor de faimă 
mondială (de la Darclee şi Teodorini pînă la Egizzio 
Massini, Ion Voicu, David Ohanesian), spre a . nu mai 
releva unele inadvertenţe . regretabile (V. Greff Bak
fark este trecut ... ungur, Nicolae Buicliu apare men
ţionat în viaţă, deşi a murit în 1974 etc.). La artico
lele tematice, se remarcă un succint, dar edificator 
material lexicografic despre şcoala muzicală rumâ
nească, la rubrica periodicelor de ~pecialitate sînt 
menţionate revistele Muzica şi Studii de muzicologie, 
la instituţii figurează Filarmonica George Enescu din 
Bucureşti, iar printre capodoperele lirico-dramatice 
se include tragedia enesciană Oedip. Desigur, că ima
ginea muzicii noastre în Mala Encyclopedie Hudby 
putea fi mai completă dacă ar fi existat o colaborare 
reciprocă cu specialiştii români, însă. comparativ cu 
celelalte şcoli muzicale naţionale din centrul şi răsă
ritul Europei, socotim că auto!'ii ne-au acordat un 
spaţiu corespunzător economiei generale a lucrării. 
Fără a ne fi propus o analiză amănunţită a noii 

Enciclopedii tipărită la Praga, conchidem, că lexico
grafia cehoslovacă a realizat un pas superior faţă 
de trecut, iar prin varietatea şi bogăţia datelor pri
vitoare la propria şcoală naţională. lucrarea devine 
un instrnment indispensabil de cercetare şi informare 
lexicografică. 

Steinpress, B. S. Operenie premierii XX-veka. 1901-
1940. Slovar. Moskva, Vsesoiuznoe Isdatelstvo Sovets
ki Kompozitor, 1983, 473 p. 

Dicţionarele de opere dispun de o tradiţie seculară 
în muzicologia universală, numărul mare de luc1ări 
lirico-dramatice (unele transpunînd sonor acehşl su
biect literar) ·necesitînd o sistematizare a piest:1-'.lr, 
spre a oferi iubitorilor teatrului muzical o imagine 
concludentă a capodoperelor genului. Cunoscutul lexi
cograf sovietic Boris Solomonovici Steinpress a rea
lizat uri foarte util dicţionar aJ Premierelor de oţeră 
din sec. XX, primul volum investigînd perioada ani-
lor 190f--1940. · 

Meritul principal al noii publicaţii constă în sem
nalarea unui important număr de opere, semnate de 
c.:ompozitorii republicilor unionale, aproape complet 
necunoscute cercetătorilor ain întreaga lume. Expli
caţia nereceptării acestor lucrări din Armenia, Azerd
baigean, Gruzla etc. de pildă. trebuie aflată în pri
mul rind, în circuitul restrîns al limbii naţionale, 
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iar ln al doilea rînd, în subiectele locale şi speof icui 
muzicii extraeuropene ce limitează difuzarea creaţiei 
dincolo de teritoriile naţionale. 

Dicţionarul este structurat în următoarele secţiuni : 
introducere explicativă a sistemului de prezentare a 
materialului, a surselor de documentare (muzee, bi
blioteci, lucrări, autori, colaboratori străini etc.), 
prezentare alfabetică a operelor in limba rusei a i.i
tlurilor (miezul întregii lucrări), prezentare alfabetică 
a operelor cu titluri intraductibile (in limbile latină, 
italiană, spaniolă etc.), indice de titluri originale cu 
corespondentul în limba rusă, lista operelor naţionale 
din U.R.S.S., lista operelor naţionale sovietice cu li
bretele traduse in limba rusă, lista premierelur de 
opere clasice reprezentate după 1901, indice alJabetic 
de compozito1: (cu precizarea titlurilor oper-2lor cu
prinse in dkţionar) şi li:;ta abrevierilor. Din :iceastă 
succintă parcurgere a sumarului, se despri11de atitu
dinea fermă a hu Bo1·is Steinpress, de a împrum1.1ta 
Dicţionaruiui un caracter utilitar, informativ, practic, 
pentru un cerc cît mai larg de cititori. 

Autorul a intreprins o vastă şi riguroasă investiga
ţie ştiinţifică pentru depistarea premierelor lirice de 
pe toate meridianele, fapt care situiază Dicţion.i,rul 
lu1 Boris -Steinpress printre lucrările lexicog1 aflce de 
referinţă mondială. Fiecare articol-titlu cuprinde : 
titlul in limba rusă şi în original, genul piesei, l:lnul 
creaţiei, numele compozitorului, limba de reuactare a 
libretului, numele libretistului, ,data premierei abso
Lurt,e, oraşul şi instituţia. succinte inforanaţil de.spre su
biectul şi eroii principali ai operei. 

Muzica românească deţine un spaţiu amplu, Boris 
Stcinpress dovedindu-se perfect stăpîn pe bibliografia 
teatrului nostru liric. Nu lipsesc nici opere!~ de sursă 
românească, realizate de compozitori străini (Cobza
rul de Gabrielle Ferrari). Sint menţionate creaţiile li
rico-dramatice ale compozitorilor M. Andreescu-Skc
letty, C. Bobescu, I. Borgovan, T. Brediceanu, N. Bre
lan, R. Wagner-Regeny, Victor Gheorghiu, Raul 
Gunsburg, S. Drăgoi, Nelu Ionescu, C. Castişanu, 
A. Catargi, H. Kirchner, H. Klee, Paul Construiti
nescu, G. Cosmovici, M. Mihalovici, Emil Munţia, 
M. Negrea, C. C. Nottara, I. Paschill, U. Pe;:;si.one, 
Max Săveanu, I. Hartulary Darclee, S. llorceag, 
G. Enescu (ordinea a:lfabetului rus), fiecare creator 
avînd previzate toate operele înfăţişate publicului 
între anii 1901-1940. Este semnificativ faptul, că 
teatrul nostru muzical apare bine reprezentat în ,·on
textul artistic universal, dacă ţinem seama, că tra
diţia genului lirico-dramatic naţional abia împlmise 
cîteva decenii de existenţă. 
Dicţionarul Premierele de operă din sec. XX de 

Boris Solomonovici Steinpress este o IU:crarc d~ certă 
profesionalitate lexicografică a muzicologiei sovietice, 
constituindu--se într-un preţios instrument de docu
mt!ntare nu numai pentru specialişti, ci şi pentru 
melomanii atît de numeroşi ai teatrului liric. 

Viorel COSMA 

GLOBUL MUZICAL 

Cea de a 13-a Bienală de muzică de la Zagreb 
s-a aflat sub însemnul participării unor „vedete" 
ale componisticii contemporane şi al sintezelor crea
ţiilor anilor 80. Cele două duzini de manifestări au 
cuprins 15 prime audiţii absolute, 24 de prime au
rliţii în RS.F.J. şi un simpozion teoretic. Această 
Bienală, aserimită ca valoare şi extindere cu Festi-
valul „Toanma la Varşovia" urmăreşte să iie un 
forum de informare internaţională şi un cadru de 
stimulare a creaţiei autohtone. Dintre cei prezenţi, 

presa occidentală i'-'a reţinut, pentru lucrările _ lor, 
prioritar, pe ' următorii : John Cage : ,,O colecţie de 
pietre" - lucrare interpretată de peste 100 de ab-

soivenţi ai şcoliior de rrnizÎCă din Zagreb, ifrri.piasaţi, 
pe grnpe de sonorităţi în 65 de puncte din Sq-lă ! 
Au unpiresionat combinaţiile de culori pr-ecum şi 
efectele datorate distanţelor dintre grupurile de in
terpreţi. Berio şi Penderecki şi-au dirijat ei mşişi 
lucrările : primul - ,,Muzică funebră pentru Cathy 
Barberian", ,,Folk Songs " şi" Simfonia iar al doilea -
Concertul al 2-lea pentru violonceJ. (avîndu-1 ca so
list pe Boris Pergamenşcikov) şi Simfonia a 2-a 
(scrisă în HJoO, dedicată lui Zubin Mehta). Au mai 
fost prezenţi Xenakis, Globokar, Dieter Schnebel, Lo
gothetis iar dintre autohtoni se pare cii cel mai 
mare succes l-a înregistrat Milko Kelemea cu un 
excelent concert pentru violoncel şi orchestd1, inLer
prelut cu std ,lucire de tinăra Xenia Jankovic. 

În Chile, talcentatul pianist Roberto Bravo (a stu
diat cu Clauclio Arrau la New York, apoi la conser
vatoarele din Varşovia şi Moscova, la ora actuală 
prezenţă frecv:mtă în multe centre muzicale ale lu
mii/ şi-a asumat o misiune de înaltă conştiinţă : 
ap1opierea unor mase cit mai largi ele oameni de 
muzica cultă. O face, organizînd concerte pretutin
deni în ţară cu programe în care cintă el şi colabo
rează oameni din teatru şi poezie - gindul ne-a dus 
Ia seratele organizate de Iosif Sava -. programe 
in care se cintă multă muzică cultă dar. şi prelu
crări din folclorul chilian, care au o aderenţă din ce 
în ce mai mare. 

* 
Săptămînalul SONNTAG din R.D.G. a consacrat 

o pagină întreagă activităţii violonistului Victor Tre
tillkov, devenit in ultimii doi ani şi dirijor al Or
chestrei de cameră a Uniunii Sovietice. Dorinţa or
chestrei de a-l avea -la pupitru pe Tretiakov şi ne
voia interpretului de „a aborda muzica la nivelul 
tuturor instrumentelor, de a se apropia mai mult de 
creaţia contemporană - pentru vioară, repertoriul 
contemporan· de cantate este redus - sînt mobilurile 
noii iposta~e a lui Tretiakov. Dacă acestor activităţi 
le adăugăm şi pe aceea de şef de catedră 1::1 clasa 
de vioară la Conservatorul din Moscova unde îndru
mă personal citeva dintre talentele care abundă aco
lo, avem măsura anvergurii spiritual-artistice a aces
tei personali tă ţi. 

* 
La Festivalul mtemaţional de la WIESBADEN Ope

ra din Sofia a fost prezentă cu două spectacole „Knea
zul Igor " - bine primit de presa de speicalitate şi 
de · public mai cu . senmă datorită virtuţilor vocal-~ 
în primul rind ale basului Stefan Elenkov şi apoi 
ale sopranei lvlari• Kirkorova - şi cu „Cocoşul de 
aur" de Rimski-Korsakov unde s-a remarcat soprana 
Elena Spianova. Dar, mai presus de aceştia, a fost 
elogiat corul Operei din Sofia, care a făcut să fie 
uitate insuficienţele regizorale ale spectacolelor, se 
comentează în Silddeutsche Zeitung. 

Se iac pronosticuri in legătură cu dirijorul care ur
mează in următorii ani să preia conducerea Filarmo
nicii din BerUnU.l Occidental. ,,Numai acel dirijor, care 
în afara concertelor stagiunii, va asigura şi o maximă 
difuzare pentru înregistrările care le va face cu a
ceastă orchestră - comentează Silddeutsche Zeitung 
- va intra în discuţie pentru funcţia r<!spectivă. 
Pentru că, pe parcursul colaborării cu KaraJan, or
chestra a făcut cu acesta peste 250 (!) de înregis
trări, altfel spus, a fost o epocă de mare eficienţă 
cultural-propagandistică dar şi economică. Prin aceas
tă prismă se judecă recenta semnare a contractelor 
de colaborare între casa de discuri Deutsche Grarri
mophon din Hamburg şi Filarmor.,ica berlineză. Peri- : 
tru prima dată, unul din contracte. pe cinci ani, 
prevede înregistrări cu Abbado, Giulini, Levine şi, 
alţii dintre care, prin urmare, se va_ desemrid urma
şul lui Karajan, pare-se, în funcţie de difuzarea _ 
discurilor respective. Deci, lumea este în aşteptarea 
discurilor care se vor înregistra digital de Karajan 
(simfoniile de Brahms, Missa Solemnls de Beethoven, 
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